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O PROJEKTE

Cieľom projektu je skúmať aplikáciu prístupnos-
ti a univerzálneho navrhovania v zahraničnej sta-
vebnej a legislatívnej praxi a navrhnúť spôsoby 
implementácie prístupnosti a univerzálneho na-
vrhovania budov a verejných priestorov v súlade 
s článkami 2 a 9 Dohovoru OSN o právach osôb 
so zdravotným postihnutím v podmienkach Slo-
venskej republiky tak, aby ich mohli využívať v 
najväčšej možnej miere všetci ľudia bez nutnosti 
úprav alebo špeciálneho dizajnu.

Projekt je financovaný z Európskeho sociálneho 
fondu, Operačného programu: Ľudské zdroje, 
Špecifický cieľ: 4.1.2 Prevencia a eliminácia všet-
kých foriem diskriminácie.

Kód projektu v ITMS2014+: 312041APA3

Doba realizácie: máj 2020 - jún 2023 „Univerzálny dizajn je navrhovanie produktov, 
prostredí, programov a služieb tak, aby ich mohli 
v čo najväčšom rozsahu používať všetci ľudia bez 
potreby úprav alebo špecializovaného dizajnu. 
„Univerzálny dizajn“ nevylučuje pomocné zari-
adenia pre konkrétne skupiny osôb so zdravot-
ným postihnutím, ak je to potrebné.“

(Dohovor o právach osôb so zdravotným postihnutím, článok 2 
Definície, 2006, Slovenská republika ratifikovala tento Dohovor 
v roku 2010)

Tento projekt sa realizuje vďaka podpore z Európskeho sociálneho fondu a Európskeho
fondu regionálneho rozvoja v rámci Operačného programu Ľudské zdroje.

„Koncept univerzálneho navrhovania podporu-
je dodržiavanie holistického prístupu s väčším 
dôrazom na tvorbu zameranú na používateľa a 
jeho cieľom je rešpektovať potreby ľudí všetkých 
vekových kategórií, veľkostí a schopností, vrá-
tane zmien, ktoré ľudia zažijú počas svojho živo-
ta. V dôsledku toho je univerzálne navrhovanie 
konceptom, ktorý ide nad rámec bezbariérovej 
prístupnosti pre ľudí so zdravotným postihnutím 
a mal by  sa stať  integrovanou  súčasťou architek-
túry, dizajnu a tvorby zastavaného prostredia.“

(“Tomar Resolution” - Rezolúcia ResAP(2001)1 Rady Európy o 
zavedení princípov univerzálneho dizajnu do učebných osnov 
všetkých povolaní pracujúcich v stavebnom priemysle.) 

„Dizajn pre všetkých (Design for All) je dizajn pre 
ľudskú rozmanitosť, sociálne začlenenie a rov-
nosť. Tento holistický a inovatívny prístup pred-
stavuje kreatívnu a etickú výzvu pre všetkých 
architektov, dizajnérov, podnikateľov, správcov 
a politických vodcov. Prax pri navrhovaní ve-
dome využíva analýzu ľudských potrieb a túžob 
a vyžaduje zapojenie koncových používateľov v 
každej fáze tvorivého procesu.

(„Stockholm Declaration, 2004 – EIDD – Design for All Europe) 

UNIVERZÁLNE NAVRHOVANIE

Paul Hogan, zakladateľ EIDD, 1993
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dobrý dizajn umožňuje, 
zlý dizajn znemožňuje...



VEREJNÉ PRIESTORY A DOPRAVA 
Z HĽADISKA UNIVERZÁLNEHO NAVRHOVANIA

VEREJNÉ PRIESTORY

 Pojem “verejné priestory” má mnoho definícií, čo je dané skutočnosťou že 
sa stávajú predmetom záujmu viacerých odborov. V rámci projektu PUN z pozície 
odboru architektúra a urbanizmus ako verejný priestor vnímame priestranstvo 
(územie), ktoré je verejne prístupné. Už tento výklad v sebe obsahuje skutočnosť, 
že ide o prístupnosť pre všetkých bez rozdielu.

 V roku  2015 bol stanovený univerzálny a ambiciózny cieľ : vedúcimi 
predstaviteľmi väčšiny štátov sveta prijatá Agenda 2030 pre udržateľný rozvoj. 
Jadrom agendy 2030 je 17 cieľov udržateľného rozvoja obsahujúcich 169 úloh.  Z 
hľadiska tvorby verejných priestorov je najdôležitejší Cieľ 11: Premeniť mestá a 
ľudské obydlia na inkluzívne, bezpečné, odolné a udržateľné. 

 Cieľ  11 obsahuje široký okruh urbanisticky orientovaných oblastí ľudského 
rozvoja. Pre cieľ 11 je dôležitá jeho ambícia vytvoriť bezpečné, inkluzívne, udržateľné 
a odolné komunity, čo ďaleko presahuje plánovanie len fyzickej prístupnosti. 

 V roku 2014, výbor OSN pre práva osôb so zdravotným postihnutím poukázal 
na potrebu “ … dôsledne uplatňovať univerzálne navrhovanie na všetky nové tovary, 
zariadenia, technológie a služby” s cieľom umožniť “ … vytvoriť neobmedzený 
reťazec pre pohyb jednotlivca z jedného miesta na druhé vrátane pohybu 
na konkrétnom mieste, bez akýchkoľvek bariér.” Toto potvrdzuje skutočnosť, 
že tvorba inkluzívnych miest sa nezabezpečí len uvažovaním environmentálnych 
bariér na konkrétnom mieste (izolované riešenia), ale že treba zahrnúť mestské 
sídlo ako celok.

 V rámci výskumu sú vyhodnotené progresívne príklady riešení verejných 
priestorov metódou univerzálneho navrhovania. Príklady sú najmä zo zahraničia, 
kde uvedené riešenia sú konfrontované faktom, či sú dôsledkom uplatňovania 
legislatívnych požiadaviek (predmetom skúmania sú zahraničné normy, vyhlášky) 
alebo sú výsledkom politiky tzv. slušných miest. Predmetom je aj analýza vybraných 
domácich verejných priestorov.

VÝSKUMNÁ SKUPINA VEREJNÝCH PRIESTOROV
Vedúci skupiny:  prof. Ing. arch. Bohumil Kováč, PhD.
Členovia skupiny:  Ing. arch. Karol Görner, PhD., Ing. arch. Lucia Štefancová, 
PhD., Ing. arch. Andrea Šeligová, PhD., Ing. arch. Pavol Korček, PhD.
Fotografie: autorské fotografie riešiteľov 2020 - 2022 alebo viď zdroj pri foto

DOPRAVA

 Verejná doprava, ktorá zahŕňa dopravnú infraštruktúru a dopravné 
prostriedky, je pre funkciu miest, obcí a celých regiónov jedným z kľúčových 
faktorov. Aj keď na Slovensku prevažuje individuálna doprava , tento trend je 
neudržateľný. Individuálna doprava prináša do miest viaceré problémy - nedostatok 
parkovacích miest, znečistenie ovzdušia a doprávné zápchy.   

 Udržateľná a prístupná verejná doprava môže priniesť významnú zmenu 
kvality života. Môže znížiť celkový objem dopravy, znížiť znečistenie, uľahčiť a zlacniť 
cestovanie do práce, prístup k verejným službám, užívanie voľného času. 

 Je  dôležité  sa  zamerať na podporu rozvoja prístupných dopravných 
prostriedkov ako aj multi-modálnych terminálov pre verejnú dopravu. Sú to 
miesta kde cestujúci prestupujú z jedného druhu dopravy na iný. V najjednoduchšom 
prípade to môže byť prestup z vlaku na autobus, môžu však zahŕňať veľmi komplexné 
prostredie kde sú zastúpené všetky druhy dopravy (napr. letiskové terminály kde 
máte potenciálnu možnosť spojenia všetkými druhmi dopravy od chôdze, cez 
električky, až po osobnú dopravu). V týchto situáciách je potrebné zabezpečiť, aby 
boli prístupné všetky  druhy dopravy ako aj samotný priestor.
 Multi-modálne terminály ponúkajú dobrú príležitosť podporiť neprerušované 
prístupné cestovanie spolu s dobrými službami, lebo všetci poskytovatelia služieb 
sú na jednom mieste a môžu byť ľahšie zoskupení za účelom plánovania a 
monitorovania prístupnosti. 

zdroje foto:
https://www.archdaily.com/947376/conmemorativo-inflexion-park-pequena-escala-arquitectura-plus-
taller-alterno?ad_medium=gallery

https://www.archdaily.com/971672/getteron-fifth-bay-public-bath-mareld-landskapsarkitekt?ad_
medium=gallery

https://www.access-board.gov/ada/vehicles/
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fondu regionálneho rozvoja v rámci Operačného programu Ľudské zdroje.

ULIČNÝ PRIESTOR PRE CHODCOV A CYKLISTOV - PARÍŽ
CHODNÍK A CYKLO CESTIČKA SÚ DÔSLEDNE FYZICKY ODDELENÉ

VYROVNÁVACIA RAMPA S MIERNYM SKLONOM - PARÍŽ
V TOMTO PRÍPADE NIE JE POTREBNÉ ZÁBRADLIE

VÝŤAH DO PRESTUPOVÉHO UZLA VO VEREJNOM PRIESTORE - PARÍŽ
UNIVERZÁLNY PROSTRIEDOK NA PREKONÁVANIE VÝŠKOVÝCH ROZDIELOV

RAMPA VEDÚCA DO VODY - PLÁŽ VO VARBERGU, ŠVÉDSKO
PRÍSTUP DO VODY NA PLÁŽACH JE POTREBNÉ SPRÍSTUPNIŤ VŠETKÝM

NÁSTUP DO DOPRAVNÉHO PROSTRIEDKU V JEDNEJ ÚROVNI
NÁSTUPIŠTE A PODLAHA ŽELEZNIČNÉHO VOZŇA V ROVNAKEJ VÝŠKE 

PICIE FONTÁNKY V DVOCH VÝŠKACH - LETISKO ATÉNY, GRÉCKO
NIŽŠIE UMIESTNENÁ FONTÁNKA PRE ĽUDÍ NA INVALIDNOM VOZÍKU, DETI A POD.

DETAIL UMELEJ VODIACEJ LÍNIE V HISTORICKOM CENTRE - ATÉNY, GRÉCKO
POUŽITIE MATERIÁLOV JE MOŽNÉ PRISPÔSOBIŤ LOKALITE

RELIÉFNY 3D MODEL HISTORICKÉHO CENTRA - ŠPANIELSKO 
POPIS JE V RELIÉFNOM A BRAILLOVOM PÍSME



VEREJNÉ PRIESTORY A DOPRAVA 
VEREJNÉ PRIESTORY A OKOLIE NOVEJ AUTOBUSOVEJ STANICE NIVY

VSTUP  - VÝŠKOVÝ ROZDIEL PREKONANÝ SCHODISKOM A RAMPOU        
KONTRASTNÉ OZNAČENIE ZAČIATKU A KONCA RAMPY A SCHODISKA

VÝSKUMNÁ SKUPINA VEREJNÝCH PRIESTOROV
Vedúci skupiny:  prof. Ing. arch. Bohumil Kováč, PhD.
Členovia skupiny:  Ing. arch. Karol Görner, PhD., Ing. arch. Lucia Štefancová, 
PhD., Ing. arch. Andrea Šeligová, PhD., Ing. arch. Pavol Korček, PhD.
Fotografie: autorské fotografie riešiteľov 2020 - 2022 alebo viď zdroj pri foto
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 Stanica Nivy kombinuje tri základné funkcie: administratívnu, obchodnú a 
dopravnú. Z hľadiska verejných priestorov a dopravy je hodnotenie zamerané nielen 
na prístupnosť objektu v jeho podstate, ale aj na prístupnosť verejných priestorov 
okolia stanice a samotnú prevádzku autobusovej dopravy. Príklad novej autobusovej 
stanice na Nivách v Bratislave kombinuje dobre fungujúcu prístupnosť a prevádzku 
stanice spolu s verejnými priestormi na zelenej streche aj s okolím stanice.
 Celé okolie objektu vrátane časti ulice Mlynské Nivy bolo navrhnuté a 
zrealizované v jednom koncepte, vďaka čomu vznikol verejný priestor prístupný pre 
všetkých. Dopravnú funkciu reprezentuje autobusová stanica, ktorá je umiestnená 
na 1. PP. Tri vstupy do objektu sú umiestnené na úrovni terénu, jeden vstup je 
umiestnený vyššie, ale je sprístupnený rampou. 
 Do 1. PP môže cestujúci vstúpiť cez schodiská, eskalátory alebo výťahy. Z 
exteriérových priestorov až po autobusové nástupiská vedie cestujúcich so zrakovým 
postihnutím ucelený systém orientačných prvkov pozostávajúci z vodiacich línií, 
signálnych a varovných pásov. Z hľadiska materiálu sú na tieto prvky použité: kameň, 
kovové indikátory a studený plast. 
 Výťahy sú dostatočne priestranné, sú vybavené akustickou signalizáciou 
jednotlivých podlaží, ovládacie panely sú označené aj Braillovým písmom. V 
priestoroch stanice sa nachádzajú bezbariérové hygienické zariadenia, ktoré sú 
prístupné rovnocenne zo spoločných priestorov k štandardným toaletám. 
 Samotné autobusové nástupiská sú riešené ako ostrovné. Keď sa cestujúci 
dostane na úroveň 1. PP nemusí už prekonávať žiadne výškové rozdiely. 
 Okolie stanice je navrhnuté v urbanisticky a architektonicky ucelenom dizajne, 
pričom hlavné dva vstupy z ulice Mlynské Nivy do objektu sú tvorené predpriestorom 
s prvkami na sedenie. Pri každom vchode je umiestnený stojan na bicykle, navyše, 
na Páričkovej ul. sa nachádza aj samostatná parkovacia veža pre bicykle.
 Jednou z atrakcií objektu je jeho strecha, ktorá je riešená ako zelená - pobytová 
strecha prístupná viacerými výťahmi. Verejný priestor na streche predstavuje 
prechádzkový okruh spolu s bežeckým okruhom, na ktorý sa pri prechode územím 
postupne napájajú aktivity. 
 Pri navrhovaní autobusovej stanice boli implementované princípy 
univerzálneho navrhovania v kombinácií so slovenskými legislatívnymi predpismi, 
ktoré sa venujú oblasti prístupnosti.

Autori : architektonické štúdio Benoy, architektonické štúdio Siebert + Talaš

Dátume realizácie: 2021

Miesto stavby: Bratislava, MLynské Nivy

zdroje foto:
https://img.topky.sk/podkapotou/1280px
https://sk.wikipedia.org/wiki/Nivy
https://bratislava.zoznam.sk/novinka-pre-cestujucich-do-rakuska-od-septembra-sa-opat-obnovila-
autobusova-linka-do-hainburgu/

CHODNÍK A CYKLO CESTIČKA ODDELENÉ ŠPECIÁLNYM VAROVNÝM PÁSOM
PRIRODZENÁ VODIACA LÍNIA ROZHRANIE ŠTRK A DLAŽBA 

SIGNÁLNY PÁS NAVÁDZA ĽUDÍ SO ZRAKOVÝM POSTIHNUTÍM DO OBJEKTU
NAVÁDZANIE KU OTVÁRAVÝM DVERÁM, VEDĽA NICH SÚ TURNIKETOVÉ DVERE

AUTOBUSOVÉ NÁSTUPIŠTE S NÍZKOPODLAŽNÝM AUTOBUSOM
VÝRAZNÉ OZNAČENIE ČÍSLA NÁSTUPIŠŤA, POUŽITIE TAKTILNÝCH POVRCHOV

ELEKTRICKY OVLÁDANÉ DVERE VEDÚCE KU AUTOBUSOVÝM NÁSTUPIŠTIAM
OVLÁDANIE DVERÍ NA STĹPIKU, SYSTÉM TAKTILNÝCH PRVKOV

ZELENÁ POBYTOVÁ STRECHA        
BEŽECKÁ DRÁHA ČERVENEJ FARBY JE IDENTIFIKOVATEĽNÁ BIELOU PALICOU

HALA S AUTOBUSOVÝMI NÁSTUPIŠŤAMI 
VZHĽADOM NA VEĽKÉ DIMENZIE BOLI POUŽITÉ UMELÉ VODIACE LÍNIE
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Vedúci skupiny: Ing. arch. Pavel Nahálka, PhD.
Členovia skupiny: Ing. arch. Eva Oravcová, PhD., doc. Ing. arch. Danica 
Končeková, PhD., Ing. arch. Kristína Boháčová, Ing. arch. Jakub Hanták
Fotografie: autori projektov

VÝSKUMNÁ SKUPINA BUDOV PRE PRÁCU A SLUŽBY

UNIVERZÁLNE NAVRHOVANIE BUDOV NA PRÁCU A SLUŽBY

HOUSE OF DISABLED PEOPLE´S ORGANISATION DENMARK

 Sídlo organizácií ľudí so zdravotným postihnutím v Dánsku, postavená v roku 
2012 v Høje Taastrupm neďaleko Kodane v Dánsku, bola označená ako 
najprístupnejšia kancelárska budova na svete. Jej vznik odráža snahu investora 
vytvoriť budovu, ktorá poskytuje priestor pre každého. Projekt slúži ako modelový 
príklad s bezbariérovosťou plne integrovanou do riešení v budove rovnako, ako aj 
v interiérovom dizajne, nábytku a komunikáciách. 
 
 Základnou myšlienkou je, že dobrá prístupnosť je potrebná pre niektorých a 
dobrá pre všetkých. Budova zabezpečuje pre všetkých 300 zamestnancov a 
návštevníkov možnosť pohybovať sa a pracovať za rovnakých podmienok – či už sú 
zdravotne postihnutí alebo nie, a bez ohľadu na charakter ich postihnutia.

TVORBA UNIVERZÁLNE PRÍSTUPNÉHO 
PRACOVNÉHO PROSTREDIA
 Prístupnosť budov, v ktorých ľudia vykonávajú svoje zamestnanie a 
prostredníctvom neho si vytvárajú ekonomické podmienky pre napĺňanie svojich 
životných potrieb, sa vníma ako zásadná požiadavka aj pre osoby so zdravotným 
postihnutím. Zamestnávanie a inkluzívne pracovné prostredie vhodné pre 
všetkých je súčasťou ľudských práv, na ktoré je zameraný aj Dohovor o právach 
osôb so zdravotným postihnutím (ďalej DPOZP). V tomto dohovore je v článku 27. 
Práca a zamestnávanie ustanovené, že osoby so zdravotným postihnutím majú 
„právo na možnosť živiť sa slobodne zvolenou prácou alebo prácou prijatou na 
trhu práce a právo na pracovné prostredie, ktoré je otvorené, začleňujúce a 
prístupné osobám so zdravotným postihnutím... aby sa pre osoby so zdravotným 
postihnutím na pracovisku realizovali primerané úpravy“. 

 V oblasti Práca a služby je dôležitý návrh riešení na odstraňovanie 
predovšetkým architektonických bariér, ktoré sťažujú fyzický prístup k 
zamestnaniu a bránia vstupu na pracovný trh ľuďom so zdravotným postihnutím. 
Pri tvorbe pracovísk a pracovného prostredia je potrebné predchádzať rôznym 
fyzickým prekážkam a architektonickým bariéram. Cieľom je, aby všetci ľudia mali 
možnosť využívať svoje individuálne nadobudnuté znalosti, zručnosti a 
schopnosti v súlade s tým ako vzniká, vyvíja sa, či mení aj ich zdravotné 
postihnutie. Účasť osôb so zdravotným postihnutím na trhoch práce v 
jednotlivých krajinách do značnej miery reflektuje vyspelosť týchto štátov a ich 
sociálnu angažovanosť.

RÔZNE DRUHY SEDACIE NÁBYTKU VYBAVENÉHO DIZAJNOVÝMI 
“PODRÚČKAMI”, KTORÉ UĽAHČUJÚ VSTÁVANIE

VÝŤAHY V BUDOVE JE MOŽNÉ OVLÁDAŤ AJ NOŽNÝM PANELOM
AKTIVÁCIOU PANELU NIE JE POTREBNÉ POUŽÍVAŤ OVLÁDACÍ PANEL VO VNÚTRI

VHODNÉ AKUSTICKÉ PROSTREDIE A VÝHĽAD PRE OSOBY NA VOZÍKU
ZABEZPEČUJE PERFOROVANÁ ČASŤ ZÁBRADLIA

ODLIŠNÁ FAREBNOSŤ ŠTYROCH KANCELÁRSKYCH KRÍDEL BUDOVY
POMÁHA K LEPŠEJ ORIENTÁCII V HVIEZDICOVOM PÔDORYSNOM TVARE
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VÝSKUMNÁ SKUPINA BUDOV PRE PRÁCU A SLUŽBY

 V článku 9 Dohovoru o právach osôb so zdravotným postihnutím je 
stanovená základná povinnosť štátu umožniť osobám so zdravotným 
postihnutím, aby mohli žiť nezávislým spôsobom života a plne sa podieľať na 
všetkých aspektoch života .. a zabezpečiť na rovnakom základe s ostatnými 
prístup k fyzickému prostrediu, k doprave, k informáciám a komunikácii vrátane 
informačných a komunikačných technológií a systémov, ako aj k ďalším 
prostriedkom a službám dostupným alebo poskytovaným verejnosti. Súčasťou 
opatrení k naplneniu tohto práva je aj zohľadňovanie všetkých aspektov 
prístupnosti pre osoby so zdravotným postihnutím, vrátane vybavenia budov a 
iných verejne prístupných priestorov označením v Braillovom písme a v ľahko 
čitateľnej a zrozumiteľnej forme. Prístupnosť fyzického prostredia zariadení 
osobných služieb je tak povinnou výbavou, prezentovanou na tvorbe architektúry 
týchto budov bez ohľadu na to, či sú to zariadenia súkromného či verejného 
sektoru.

 Nevyhnutnosť venovať sa výrazným spôsobom univerzálnej prístupnosti 
objektov služieb a zároveň dokladovať možnosť vytvorenia výnimočných 
architektonických riešení predstavuje aj projekt Tokyo Toilet, v rámci ktorého 
oslovila Nadácia Nippon 16 víťazov Pritzkerovej ceny za architektúru na vytvorenie 
17 verejných toaliet, ktoré môže používať ktokoľvek, v Shibuya v Tokiu. Väčšina 
projektov u bola zrealizovaná. Všetky toalety sú dokladom schopnosti hľadať 
spôsoby ako prijať rozmanitosť. Sú prístupné pre každého bez ohľadu na pohlavie, 
vek alebo postihnutie, aby demonštrovali možnosti inkluzívnej spoločnosti. 
Okrem výstavby toaliet bude nadácia vykonávať aj priebežnú údržbu, aby sa 
zabezpečilo, že ľudia, ktorí toalety používajú, sa budú vždy cítiť pohodlne a budú 
ich udržiavať čisté pre ďalšieho používateľa. 

 V návrhoch svojich sklených hranolov architekt Shigeru Ban využil na 
odstránenie obáv, či prostredie v toalete je dosť čisté a bezpečné, novú 
technológiu, kde vonkajšie steny, aby sa človek mohol pred vstupom pozrieť 
dovnútra, sú realizované sklom, ktoré sa po zatvorení zámku stáva 
nepriehľadným. V noci tento pavilón rozžiari park ako krásny lampáš. Masamichi 
Katayama pre toaletu v parku Ebisu vytvoril prostredníctvom spojenia 15 
betónových stien „nejednoznačný priestor“, ktorý je súčasne objektom a toaletou. 
Priestory medzi stenami vedú používateľov do troch rôznych oblastí určených pre 
mužov, ženy a všetkých. Dizajn vytvára jedinečný vzťah, v ktorom sú používatelia 
pozvaní na interakciu so zariadením, ako keby sa hrali so zvláštnym zariadením 
detského ihriska.
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ȲȏƫƌȽژƩƷǹƸǚȏژɾǠɫȏɋȄƸǚȏژƩɲǵǹɓژɋƌǵɋǠƷɾژȽژȏǚǻƌưȏȂژȄƌژȂƷȄǠƌƩƷژȽƌژȲȏɋȵƷƨɲژ
ȏƨɲɫƌɋƷǻȏɫًژȄƌȲȵǢǵǹƌưژưȏƫƌȽȄƸژɔȵƌɼɲًژɼǢȽǵƌȄƸژɼưȵƌɫȏɋȄƸژژȲȏɁǵȏưƷȄǠƌًژɼɫƜƫɁȏɫƌȄǠƷژ
ɫƷǻǵȏȽɋǠژȵȏưǠȄɲژƌǹƷƨȏژưȏȽǠƌǚȄɓɋǠƷژɫɲɁɁǠƷǚȏژɫƷǵɓژƫǹƷȄȏɫژȵȏưǠȄɲِژ¾ȏɋȏژǱƷژȏƨɼɫǹƍɁɍژ
ưȒǹƷɾǠɋƸژȲȵǠژȽɋƌȵȄɓɋǢژȽȲȏǹȏƫȄȏȽɋǠًژƌƨɲژƨȏǹȏژȂȏɾȄƸٸژȽɋƌȵȄɔɍژȄƌژȂǠƷȽɋƷ٠ِٹîưȵȏǱژيU�ژ°
ژFɓȄƩɋǠȏȄƌǹژƷȄɫǠȵȏȄȂƷȄɋِژƨɓǠǹɋژɋǚƷژȏǑژɓȽƌƨǠǹǠɋɲژƌȄưژ�ƩƩƷȽȽǠƨǠǹǠɋɲژيِגِח
ȵƷȴɓǠȵƷȂƷȄɋȽِژחאژ�-wٖ�-w-k-��ژuƌȄƌǒƷȂƷȄɋژژًƷȄɋȵƷًژ�ȵɓȽȽƷǹȽ١
�ưƌȲɋƌƨǠǹȄȏȽɍژژưǠȽȲȏɼǠƫȄƸǚȏژȵǠƷɁƷȄǠƌژȲȵƷưȲȏǵǹƌưƍژƌǱژƨƷɼȲȵƌǚȏɫƸژȲȵƷȲȏǱƷȄǠƌژ�ưƌȲɋƌƨǠǹȄȏȽɍژژưǠȽȲȏɼǠƫȄƸǚȏژȵǠƷɁƷȄǠƌژȲȵƷưȲȏǵǹƌưƍژƌǱژƨƷɼȲȵƌǚȏɫƸژȲȵƷȲȏǱƷȄǠƌژ
ɫɁƷɋǵɳƩǚژȂǠƷȽɋȄȏȽɋǢژƨɲɋɓژƌژƨƌǹǵȐȄȏɫًژƌǹƷƨȏژȲȏɓɾǢɫƌȄǠƷژɋȵƌȄȽȲƌȵƷȄɋȄɳƩǚژɼƍƨȵƌưǹǢژ
ƨƌǹǵȐȄȏɫژƌژɼȄǢɾƷȄɳƩǚژȲƌȵƌȲƷɋȏɫژȏǵǠƷȄ

Å¥¨�ÝU¾-nwåژ�ä¾ژ
�ɲɋًژɫژǵɋȏȵȏȂژǱƷژȂȏɾȄƸژɫɲǵȏȄƌɍژưȏưƌɋȏƫȄƸژȄƷɫɲǚȄɓɋȄƸژɔȲȵƌɫɲژɫژǵȵƍɋǵȏȂژƫƌȽƷًژȽژ�ɲɋًژɫژǵɋȏȵȏȂژǱƷژȂȏɾȄƸژɫɲǵȏȄƌɍژưȏưƌɋȏƫȄƸژȄƷɫɲǚȄɓɋȄƸژɔȲȵƌɫɲژɫژǵȵƍɋǵȏȂژƫƌȽƷًژȽژ
ȄǢɼǵɲȂǠژȄƍǵǹƌưȂǠًژƌژƨƷɼژɼȂǠƷȄژȄƌژȄȏȽȄȏȂژȽɲȽɋƸȂƷًژǠȄɁɋƌǹƍƩǠƍƩǚًژɋƷƩǚȄǠǵƷژƌǹƷƨȏژ
ǠɼȏǹƍƩǠǠژȄƌژǵȏȄɁɋƌȄɋȄƷǱژȲǹȏƩǚƷًژƌƨɲژȲȏژɔȲȵƌɫƷژȽȲǺȇƌǹژǠȄưǠɫǠưɓƍǹȄƷژȄƍȵȏǵɲژ
ȲȏɋƷȄƩǠƍǹȄɲƩǚژɓɾǢɫƌɋƷǻȏɫًژژɫȵƍɋƌȄƷژȄƍȵȏǵȏɫژȏȽȒƨژȽژȏƨȂƷưɼƷȄȏɓژȽƩǚȏȲȄȏȽɍȏɓژ
ȲȏǚɲƨɓژƌژȏȵǠƷȄɋƍƩǠƷًژȄƌɼɳɫƌȂƷژɓȲȵƌɫǠɋƷǻȄɳȂژƨɲɋȏȂِ

���ژɫɳȽɋƌɫƨɲژƨɲɋȏɫƷǱژȲȵȏȽɋȵƷưǠƷژȏƨɲɋȄƸژUȄǵǹɓɼǢɫȄƷژژيژِ¨ƷȵȵƷȽǒƌȽȽƷًژÝǠƷưƷȇً
ȲȵȏǱƷǵɋƌȄɋژي�ǹǹƷȽÞǠȵưGɓɋژ�ȵƩǚǠɋƷǵɋɓȵژî¾ژGȂ�Oِ٠ژîưȵȏǱژي�ǹǹƷȽÞǠȵưGɓɋژ�ȵƩǚǠɋƷǵɋɓȵژ
î¾ژGȂƨOژÞǠƷȄژuəȄƩǚƷȄ١

��ƨƷɼƨƌȵǠƸȵȏɫƍژ٫ژȄȏȵȂƷژɋƷƩǚȄǠƩǵƷǱژȵƌǵɔȽǵƷǱژɫژȲȵǠƷȽɋȏȵɲژǚɲǒǠƷȄǠƩǵƸژÅȲȵƌɫǠɋƷǻȄƸژيדژِ¨
ǵɔȲƷǹȇƌژɫɼȄǠǵȄƷژȲȏژɼǹɔƫƷȄǢژȲȵǠƷȽɋȏȵɓژǵɔȲƷǻȄƷژȽژÞ��ÞژȽژȽǵǹƌưɓژɼǹɔƫƷȄǢژȲȏژƌǹƷƨȏژِ
٠îưȵȏǱژي�w�¨uژ��ژًהژƌȵȵǠƷȵƷǑȵƷǠƷȽژ�ƌɓƷȄٮ¥ǹƌȄɓȄǒȽǒȵɓȄưǹƌǒƷȄًژ�ȽɋƷȵȵƷǠƩǚǠȽƩǚƷȽ
wȏȵȂɓȄǒȽǠȄȽɋǠɋɓɋژ١

��يȲȵȏǱƷǵɋƌȄɋژÝǠƷưƷȇًژȵƌɫǠƌɋƌǒƌȽȽƷً¾ژƨɲɋȂǠِژɓȲȵƌɫǠɋƷǻȄɳȂǠژȽژȲȒưȏȵɲȽɓژÝɳȽƷǵژيאژِ¨
�ǹǹƷȽÞǠȵưGɓɋژ�ȵƩǚǠɋƷǵɋɓȵژî¾ژGȂ�O٠ژîưȵȏǱژي�ǹǹƷȽÞǠȵưGɓɋژ�ȵƩǚǠɋƷǵɋɓȵژî¾ژGȂƨOژ
ÞǠƷȄژuəȄƩǚƷȄ١

��ȲȏɋȵƷƨɲژȲȵǢȲƌưƷژɫژ٫ژƩǚȏưƨƷژȄƌژƌژǵɔȲƷǻȄǠژɫژɔȲȵƌɫɲژ٫ژƨɲɋژ�ưƌȲƌɋƨǠǹȄɳژيהژِ¨
ɼɫƜƫɁƷȄǠƌژȲȵǠƷȽɋȏȵɓژƩǚȏưƨɲژȽƌژȏưȽɋȵƍȄǠژɁƌɋȄǢǵȏɫƍژȽǵȵǠȇƌًژȂƷưɼǠژɬƩژƌژǵɔȲƷǻȄȏɓژȽƌژȏưȽɋȵƍȄǠ
ǻƌǚǵȏژưƷȂȏȄɋȏɫƌɋƷǻȄƍژȲȵǠƷƫǵƌِ٠ژîưȵȏǱژي�ȄȲƌȽȽƨƌȵƷȵژÞȏǚȄƨƌɓژǠȄژưƷȽژ°ɋƷǠƷȵȂƌȵǵً
FƌƩǚƌƨɋƷǠǹɓȄǒژ-ȄƷȵǒǠƷژɓȄưژÞȏǚȄƨƌɓژF�-Þِژ١

��ژɼȂƷȄǢژɔȲȵƌɫƷژȲȏژȽƌژǵɔȲƷǹȇƌژ٫ژǵɔȲƷǹȄƷژɓȲȵƌɫǠɋƷǻȄƷǱژǵȏȄƩƷȲɋژȵƷȂɲȽǹƷȄɳ¥ژيבژِ¨
ȄƌƨƷɼƨƌȵǠƸȵȏɫɔِژ�ɲɋȏɫƍژɫɳȽɋƌɫƨƌژ�ƷȵȵƷȽǒƌȽȽƷًژÝǠƷưƷȇًژȲȵȏǱƷǵɋƌȄɋژيژ�ǹǹƷȽÞǠȵưGɓɋژ
�ȵƩǚǠɋƷǵɋɓȵژî¾ژGȂ�Oِ٠ژîưȵȏǱژي�ǹǹƷȽÞǠȵưGɓɋژ�ȵƩǚǠɋƷǵɋɓȵژî¾ژGȂƨOژÞǠƷȄژuəȄƩǚƷȄژ١

��ȲȏɋȵƷƨȄɳژɼǢȽǵƌژǵɔȲƷǻȇƌژƨƷɼƨƌȵǠƸȵȏɫƍژ٫ژɫƌȇȏɓژȽژǵɔȲƷǹȄƷژɓȲȵƌɫǠɋƷǻȄƷǱژȵǢǵǹƌư¥ژيוژِ¨
ȵȏɼȂƷȵژȲȏژȏưȽɋȵƍȄƷȄǢژȲȵǠƷƫǵɲژȂƷưɼǠژǵɔȲƷǻȇȏɓژƌژɬƩژƌژȲȏژȄƌǚȵƌưƷȄǢژɫƌȄƷژȽȲȵƩǚȏɫƌƩǢȂژǵɔɋȏȂ
ɫژɔȵȏɫȄǠژȲȏưǹƌǚɲِژ%ȒǹƷɾǠɋƍژǱƷژȲȵƷưȲȵǢȲȵƌɫƌژȏưɫȏưȄƷȄǠƌژȽȲȵƩǚɲِ٠ژîưȵȏǱژي�ȄȲƌȽȽƨƌȵƷȵژÞȏǚȄƨƌɓ
ǠȄژưƷȽژ°ɋƷǠƷȵȂƌȵǵًژFƌƩǚƌƨɋƷǠǹɓȄǒژ-ȄƷȵǒǠƷژɓȄưژÞȏǚȄƨƌɓژF�-Þِ١

���ژًژOƍǱȲƌȵǵژǵȏȂȲǹƷɱɓژȏƨɲɋȄƸǚȏژƨɲɋȏƩǚژɫɁƷɋǵɳƩǚژÝȏژيזژِ¨ȵƌɋǠȽǹƌɫƌًژȲȵȏǱƷǵɋƌȄɋيژ
%ȵƌǚƌȄژ¥ƷɋȵȏɫǠƫًژhƌɋƌȵǢȄƌژeƜǒȵȏɫƍًژUȂƌǒǠȄƷژ%ƷɫƷǹȏȲȂƷȄɋًژȽƌژȄƌƩǚƍưɼƌژˠƷɱǠƨǠǹȄɳ
ȲȵǠƷȽɋȏȵًǵɋȏȵɳژǱƷژɫژȲȵǢȲƌưƷژɔȲȵƌɫɲژưǠȽȲȏɼǠƫȄƸǚȏژȵǠƷɁƷȄǠƌژȲȵǠȵƌưǠɋƷǻȄɳژǵɓژǵɔȲƷǻȄǠًژƌǹƷƨȏ
ǵژȽɓȽƷưǠƌƩƷǱژǠɼƨƷِژ¥ȏǹȏǚƌژǠȄɁɋƌǹƌƫȄƸǚȏژǱƌưȵƌژɓȂȏɾȇɓǱƷژǵɔȲƷǻȇɓژɼɫƜƫɁǠɍژƌژɓȲȵƌɫǠɍژ
ȄƌژƨƷɼƨƌȵǠƸȵȏɫɔِ٠ژîưȵȏǱژيژ%ȵƌǚƌȄژ¥ƷɋȵȏɫǠƫًژhƌɋƌȵǢȄƌژeƜǒȵȏɫƍًژUȂƌǒǠȄƷژ%ƷɫƷǹȏȲȂƷȄɋ١

��ǵȏȂȲǹƷɱژȏƨɲɋȄɳژٮژȲƌȵƌȲƷɋȏɫژɫɳɁǵƌژɼȄǢɾƷȄƍژƌژɼƍƨȵƌưǹǠƌژȵƌȄȽȲƌȵƷȄɋȄƸ¾ژژيגژِ¨
OƍǱȲƌȵǵژًژ�ȵƌɋǠȽǹƌɫƌًژȲȵȏǱƷǵɋƌȄɋژيژ%ȵƌǚƌȄژ¥ƷɋȵȏɫǠƫًژhƌɋƌȵǢȄƌژeƜǒȵȏɫƍًژUȂƌǒǠȄƷ
%ƷɫƷǹȏȲȂƷȄɋًژ�ȵƌɋǠȽǹƌɫƌژȲȏȄɔǵƌژȂȏɾȄȏȽɍژưȏưƌɋȏƫȄɳƩǚژɔȲȵƌɫژƨɲɋȏɫژȲȏưǻƌژȲȏɋȵǠƷƨ
ɓɾǢɫƌɋƷǻȏɫِ٠ژîưȵȏǱژيژ%ȵƌǚƌȄژ¥ƷɋȵȏɫǠƫًژhƌɋƌȵǢȄƌژeƜǒȵȏɫƍًژUȂƌǒǠȄƷژ%ƷɫƷǹȏȲȂƷȄɋًژ
�ȵƌɋǠȽǹƌɫƌژ١

UwhkÅîWÝw-ژ��ä¾w.ژ¥¨�°¾¨-%U-
�%�¥¾��Ukw.ژ�åÝ�wU-ژÝژ-Å¨�¥-

¾U¾Åkwåژ��¨�î�h
�ƷǹǒǠƩǵɳژȲȵǢǵǹƌưژƌưƌȲɋƌƨǠǹȄƸǚȏژƨɲɋɓژٮژɓɾژɫȏژǑƍɼƷژȄƍɫȵǚɓژȽƌژɓɫƌɾɓǱƷژȽژȂȏɾȄɳȂǠژɼȂƷȄƌȂǠژưǠȽȲȏɼǠƫȄƸǚȏژȵǠƷɁƷȄǠƌژƨɲɋɓ٢ژȲȒưȏȵɲȽژɫǻƌɫȏژȲȵƷưژɔȲȵƌɫȏɓژƌژ
ȲȒưȏȵɲȽژɫȲȵƌɫȏژȲȏژɔȲȵƌɫƷژ٣ِ¥ȵǠƷƫǵƌژȂƷưɼǠژưɫȏȂƌژȽȲƍǹȇƌȂǠژǱƷژǻƌǚǵȏژưƷȂȏȄɋȏɫƌɋƷǻȄƍًژȲȏژǱƷǱژȏưȽɋȵƍȄƷȄǢژɫɼȄǠǵƍژɫƜƫɁǢژȲȵǠƷȽɋȏȵژȽȲƍǹȄƷِژ�ưȽɋȵƍȄǠɋƷǻȄƍ
ȲȵǠƷƫǵƌژȂƷưɼǠژǵɔȲƷǻȄȏɓژƌژÞ�ȄƌɫȵǚȏɫƌȄǠƌژɓȄǠɫƷȵɼƍǹȄƷǚȏژȲȏɾǠƌưƌɫǵɲژȽȲǺȇƌǱɔژƨɲɋɓژȲȵǠƷȽɋȏȵɲژÝɁƷɋǵɲژǵɔȲƷǻȄƷِژƨƷɼƨƌȵǠƸȵȏɫƷǱژɫɲɋɫȏȵƷȄǠƷژɓȂȏɾȇɓǱƷژ
٠îưȵȏǱژيGɓǠưƷژưټƌǠưƷژƞژǹƌژƩȏȄƩƷȲɋǠȏȄژưټɓȄژǹȏǒƷȂƷȄɋژƌưƌȲɋƌƨǹƷًȵƷǒǠȏȄژÞƌǹǹȏȄƷًژ�ƷǹǒǠƩǵȏ١ِ



h�%�zٗژw�e´À�°¾w-e´U-ژu-°¾ژ�°Ý-¾�
¥ȵǢȲƌưȏɫƍژɁɋɔưǠƌژȏƨɲɋȄƸǚȏژȲȵȏȽɋȵƷưǠƌژȂƷȽɋƌژhȏưƌȇ

uƷȽɋȏژ hȏưƌȇژ ǱƷژ ɼȄƍȂƷژ ȄǠƷǹƷȄژ ɋɳȂًژ ɾƷژ ǱƷژ ȄƌǱɁɍƌȽɋȄƷǱɁǢȂژ ȂƷȽɋȏȂژ ȽɫƷɋƌًژ ƌǹƷژ ƌǱژ
ȲȵƷȂɲȽǹƷȄȏɓژǵȏȄƩƷȲƩǠȏɓژɫƷȵƷǱȄƷǱژưȏȲȵƌɫɲژƌژƩɲǵǹȏɋȵƍȽژɫȵƍɋƌȄƷژȲƷɁǢƩǚژǵȏȂɓȄǠǵƍƩǠǢِژ
uƷȽɋȏژȲȵȏȲƌǒɓǱƷژɼưȵƌɫɔژȂȏƨǠǹǠɋɓًژǵɋȏȵƍژȂƍژɼƌژƩǠƷǻژȄǠƷǹƷȄژɼȄǢɾƷȄǠƷژƷȂǠȽǠǢژ�ژƌǹƷژژًא�
ȲȵƷưȏɫɁƷɋǵɳȂژɾǠɫȏɋȄɳژɁɋɳǹژɼƌǹȏɾƷȄɳژȄƌژȲȏɓɾǢɫƌȄǢژǵɫƌǹǠɋȄƷǱژɫƷȵƷǱȄƷǱژưȏȲȵƌɫɲ٢ژȂƷɋȵȏًژ
ȂƷȽɋȽǵƍژ ƌژ ȲȵǢȂƷȽɋȽǵƍژ ƌɓɋȏƨɓȽȏɫƍژ ưȏȲȵƌɫƌژ٣ِ %ǹǚȏưȏƨƸژ ƨɓưȏɫƌȄǠƷژ ƩɲǵǹȏɋȵƍȽژ ƌژ
ȲȏɓɾǢɫƌȄǠƷًژ ƨǠƩɲǵǹȏɫژ ٢ȲȵǢȲƌưȄƷژ ǠȄɳƩǚژ ȄƷǵȏȄɫƷȄƫȄɳƩǚژ ưȵɓǚȏɫژ ȄƷȂȏɋȏȵȏɫɳƩǚژ
ưȏȲȵƌɫȄɳƩǚژȲȵȏȽɋȵǠƷưǵȏɫژژ٣ǱƷژȲȵƷژhȏưƌȇژƩǚƌȵƌǵɋƷȵǠȽɋǠƩǵȏɓژƫȵɋȏɓژƌژȄƷȏưȂɲȽǹǠɋƷǻȄȏɓژ
ȽɔƫƌȽɍȏɓژȂƷȽɋȽǵƸǚȏژɾǠɫȏɋƌِȽɔƫƌȽɍȏɓژȂƷȽɋȽǵƸǚȏژɾǠɫȏɋƌِ
¨ȏɫǠȄƌɋƍژɋƷȵƸȄȄƌژǵȏȄ˟ǒɓȵƍƩǠƌژhȏưƌȇƷژɓȂȏɾȄǠǹƌژȵƷƌǹǠɼȏɫƌɍژǵȏȄƩƷȲƩǠɓژȂƷȽɋƌژȲȵƷژ
ȲƷɁǢƩǚژ ƌژ ƨǠƩɲǵǹǠȽɋȏɫًژ ǵɋȏȵƷǱژ ɼƍǵǹƌưژ ȲȏǹȏɾǠǹژ ƌȵƩǚǠɋƷǵɋژ eƌȄژ GƷǚǹِژ ÅǹǠƫȄɳژ Ȳȵȏ˟ǹژ
ưȏȲȵƌɫȄɳƩǚژ ǵȏȂɓȄǠǵƍƩǠǢژ ǱƷژ ȲȵǠȽȲȒȽȏƨƷȄɳژ ƨǠƩɲǵǹǠȽɋȏȂًژ ƌǹƷژ ɫƷǻǵƍژ ȲȏɼȏȵȄȏȽɍژ ǱƷژ
ǵǹƌưƷȄƍژƌǱژȄƌژȲƷɁǢژȲȏǚɲƨِژ ژɼȵƷƌǹǠɼȏɫƌȄƸژưȏƨȵƷژƩǚȏưȄǢǵȏƩǚژȄƌژȽɔژȂǠƷȵƷژɫƷǻǵƷǱژÝȏژ
ɫȏưǠƌƩƷژ ǹǢȄǠƷژȲȵƷژȄƷɫǠưǠƌƩǠƩǚژƌژȽǹƌƨȏɼȵƌǵɳƩǚًژ ȵȏɫȄƌǵȏژȽɔژȵƷƌǹǠɼȏɫƌȄƸژɫȏژɫƷȵƷǱȄɳƩǚژ
ȲȵǠƷȽɋȏȵȏƩǚژɼȄǢɾƷȄƸژȏƨȵɓƨȄǢǵɲژȂƷưɼǠژƩǚȏưȄǢǵȏȂژƌژƩƷȽɋƌȂǠًژɋƌǵژƌƨɲژƨȏǹژɓȂȏɾȄƷȄɳژ
ƨƷɼȲȵȏƨǹƸȂȏɫɳژ Ȳȏǚɲƨژ Ȅƌژ ǠȄɫƌǹǠưȄɳƩǚژ ɫȏɼǢǵȏƩǚِژ hɫƌǹǠɋȄƸژ ǵƌȂƷȄȄƸژ ȲȏɫȵƩǚɲژ Ƚژ
ƷȽɋƷɋǠƩǵɳȂǠژɫȏưǠƌƩǠȂǠژ ǹǢȄǠƌȂǠژȽɔژȲȵƷưȏɫɁƷɋǵɳȂژɫژƩƷȄɋȵƷژȂƷȽɋƌًژǵưƷژȽƌژȲȏǚɲƨɓǱƷژƷȽɋƷɋǠƩǵɳȂǠژɫȏưǠƌƩǠȂǠژ ǹǢȄǠƌȂǠژȽɔژȲȵƷưȏɫɁƷɋǵɳȂژɫژƩƷȄɋȵƷژȂƷȽɋƌًژǵưƷژȽƌژȲȏǚɲƨɓǱƷژ
ɫƷǻƌژǻɓưǢِژ¾ɓژǱƷژɼƍȵȏɫƷȇژȲȵǠǵƍɼƌȄƸژƩɲǵǹǠȽɋȏȂًژɾƷژȂɓȽǠƌژǢȽɍژȲȏȲȵǠژƨǠƩɲǵǹǠژȲƷɁȏًژɋƌǵژƌƨɲژ
ȄƷȏǚȵȏɼȏɫƌǹǠژ ƩǚȏưƩȏɫِژ hȏưƌȄȽǵƸژȂƷɋȵȏژ ȲƌɋȵǢژ ǵژ ǱƷưȄɳȂژ ɼژ ȄƌǱǹƷȲɁǢƩǚًژ ƫȏژ Ƚƌژ ɋɳǵƌژ
ȲȵǢȽɋɓȲȄȏȽɋǠِژ ÝȏưǠƌƩƷژ ǹǢȄǠƷًژ ȵǠƷɁƷȄǠƷژ ȲȵǢȽɋɓȲȏɫɳƩǚژ ǵȏȂɓȄǠǵƍƩǠǢژ ɫژ ǱƷưȄƷǱژ ɔȵȏɫȄǠًژ
ɫɳɍƌǚɲًژɼɫɓǵȏɫƍژȽǠǒȄƌǹǠɼƍƩǠƌًژƨƷɼȲƷƫȄƸژȄƌȽɋɓȲȏɫƌȄǠƷژưȏژȂƷɋȵƌژǱƷژɫǠưǠɋƷǻȄƸژɋƌǵȂƷȵژ
ɫɁƌưƷِژ
hȏưƌȇژ Ƚƌژ ɫɁƌǵژ ɫɲɼȄƌƫɓǱƷژ ƌǱژ ǵɫƌǹǠɋȄȏɓژ ƌȵƩǚǠɋƷǵɋɔȵȏɓًژ ژ ɫɳȄǠȂȏƫȄɳȂǠژ ƨɲɋȏɫɳȂǠژ
ǵȏȂȲǹƷɱƌȂǠژƌژƨɲɋȏɫɳȂǠژưȏȂƌȂǠ٢ژƌɋƷǹǠƸȵژ�UGًژ���ژȽȂƷژǵɋȏȵɳژȲȵǠƷȽǵɓȂًژƷȵƸȄȄɲ¾ژ٣ِ-
ȵƷƌǹǠɼȏɫƌǹǠژɫژǱɔȄǠژאאאژȲȵƷɓǵƍɼƌǹژɫɲȽȏǵɳژȽɋɓȲƷȇژɓȲǹƌɋȇȏɫƌȄǠƌژɓȄǠɫƷȵɼƍǹȄƷǚȏژưǠɼƌǱȄɓژ
ƌژ ǵɫƌǹǠɋȄƸǚȏژ ƨƷɼƨƌȵǠƸȵȏɫƸǚȏژ ȵǠƷɁƷȄǠƌژ ɫȽɋɓȲȏɫژ ưȏژ ƨɲɋȏɫɳƩǚژ ưȏȂȏɫژ ٢ɫǠƲژ Ǒȏɋȏژ٣ِ Ýژ
ȲȵǢȲƌưƷژ ژ ɫɲɫɳɁƷȄƸǚȏژ ɫȽɋɓȲȄƸǚȏژȲȏưǹƌɾǠƌژ Ƚɔژ ɫȽɋɓȲɲژưȏژƨɲɋȏɫɳƩǚژưȏȂȏɫژ ȵǠƷɁƷȄƸژ
ȵƌȂȲƌȂǠِژ Ýژ ȄȏɫɳƩǚژ ȏƨɲɋȄɳƩǚژ ǵȏȂȲǹƷɱȏƩǚژ Ƚɔژ ƨɲɋɲژ ȽǠɋɓȏɫƌȄƸژ ƌǱژ Ȅƌژ ȲȵǢɼƷȂǢژ ƌژ
ƫƌȽɋȏǵȵƍɋژưǠȽȲȏȄɓǱɔژȲȵƷưɼƍǚȵƌưǵȏɓِژ
ÝژȽɔƫƌȽȄȏȽɋǠژژǱƷژȄƌǱɫƜƫɁǢȂژȵȏɼɫȏǱȏɫɳȂژȲȏȽɋǠȄưɓȽɋȵǠƍǹȄɲȂژɔɼƷȂǢȂژhȏưƌȄƷژȲȵǢȽɋƌɫژÝژȽɔƫƌȽȄȏȽɋǠژژǱƷژȄƌǱɫƜƫɁǢȂژȵȏɼɫȏǱȏɫɳȂژȲȏȽɋǠȄưɓȽɋȵǠƍǹȄɲȂژɔɼƷȂǢȂژhȏưƌȄƷژȲȵǢȽɋƌɫژ
wȏȵưǚƌɫȄِژ¾ƍɋȏژȂƷȽɋȽǵƍژɁɋɫȵɍژƨɲژȂƌǹƌژȂƌɍژȲȏژưȏƨɓưȏɫƌȄǢژژגژȏƨɲɫƌɋƷǻȏɫژƌژגژ
ژȽƌژǵɋȏȵƍژhȏưƌȇًژȂƷȽɋƌژɫǢɼǠƷژȵƷƌǹǠɼȏɫƌȄƷǱژȽɔƫƌȽɍȏɓژǱƷژȵȏǱƷǵɋ¥ژȂǠƷȽɋِژȲȵƌƩȏɫȄɳƩǚژ
ƩǚƩƷژ Ƚɋƌɍژ ȲȵɫɳȂژ ƨƷɼɓǚǹǢǵȏɫɳȂژ ǚǹƌɫȄɳȂژ ȂƷȽɋȏȂژ Ȅƌژ ȽɫƷɋƷِژ ¥ȏژ ǠȄƌɓǒɓȵƌƫȄȏȂژ
ưȵɾƌȄǢژ ɋǠɋɓǹɓژ ɫژ¨ǠɓژưƷژ eƌȄƷǠȵȏژƨȏǹƌژhȏưƌȇژ ɫɲǚǹƍȽƷȄƍژÅw-°�ژ� ɼƌژ ȽɫƷɋȏɫƸژǚǹƌɫȄƸژ
ȂƷȽɋȏژ ƌȵƩǚǠɋƷǵɋɔȵɲژ Ȅƌژ ȵȏǵژ ژבאא ƌژ ȏژ ưɫƌژ ȵȏǵɲژ ƨɓưƷژ ǚȏȽɋǠɍژ °ɫƷɋȏɫɳژ ǵȏȄǒȵƷȽژ
uƷưɼǠȄƍȵȏưȄƷǱژɔȄǠƷژƌȵƩǚǠɋƷǵɋȏɫ

°ȲȵƌƩȏɫƌȄǠƷڳƌڳɫɲǚȏưȄȏɋƷȄǠƷڳɋƷȵƸȄȄƷǚȏڳȲȵǠƷȽǵɓȂɓڳٱڳhȏưƌȇڳٱڳڳǱɔȄڳ٫שڳ¥ȵǠƷȽǵɓȂڳ°ȲȵƌƩȏɫƌȄǠƷڳƌڳɫɲǚȏưȄȏɋƷȄǠƷڳɋƷȵƸȄȄƷǚȏڳȲȵǠƷȽǵɓȂɓڳٱڳhȏưƌȇڳٱڳڳǱɔȄڳ٫שڳ¥ȵǠƷȽǵɓȂڳ
ƨȏǹڳɼƌȂƷȵƌȄɳڳȄƌڳƨɲɋȏɫƸڳǵȏȂȲǹƷɱɲڳ٦ɫƷȵƷǱȄƸڳȲȵǠƷȽɋȏȵɲڳƌڳȏƨǱƷǵɋɲڳڳ٥

ƨɲɋȏɫɳڳǵȏȂȲǹƷɱڳhȵȏɲƷȵȽڳ¥ǹƌưȽٽڳ���ڳ�ǹǹƸڳFȵƷưƷȵǠǵȽƨƷȵǒڳưȏȂڳƨɲɋȏɫɳڳ٦پׯתשڳƌɋƷǹǠƸȵ٦ڳ-
�ٽڳת���ٽڳ�Uk°ڳưȏȂڳƨɲɋȏɫɳڳ٦پתשڳƌɋƷǹǠƸȵ٦ڳ-��ڳچڳǹƌưȽ¥ڳUȽȵƌƷǹȽڳ٦پװתשڳƌɋƷǹǠƸȵ٦ڳ-
ȄƍȂƷȽɋǠƷڳٽڳ�ȏƨƷڳƌɋƷǹǠƸȵڳ٦پתשڳ٦�ȏȲƷȄǚǠǹǹٽڳƷǹƷǵɋȵƍȵƷȅڳƌڳȽȲƌǹȏɫȇƌڳȏưȲƌưɓڳ٦�UGڳ
ƌɋƷǹǠƸȵڳ٦پײתשڳ٦ȲȵǢȽɋƌɫڳwȏȵưǚƌɫȄٽڳ���ڳǵȏȂȲǹƷɱڳȲȏǹɲǑɓȄǵƫȄɳڳ٦پɫɳȽɋƌɫƨƷڳɫȏڳƌɋƷǹǠƸȵ٦ڳ-
¥ƌȲǠȵȏƷȄٽڳ���٫پɫɳȽɋƌɫƨƷڳɫȏڳƌɋƷǹǠƷȵ٦ڳ-

�ȄưȵƷƌژ�ƌƩȏɫƍ�ȄưȵƷƌژ�ƌƩȏɫƍ

��ژيِ¨ %ȏȽɋƌɋȏƫȄƷژ ưǠȂƷȄɼȏɫƌȄɳژ ǚǹƌɫȄɳژ ɫȽɋɓȲژ ưȏژ ƨɲɋȏɫƸǚȏژ ưȏȂɓژ ɫژ ȲȵǢȽɋƌɫƷژ
wȏȵưǚƌɫȄژȽژɔȵȏɫȇȏɫɳȂژȲȵƷȲȏǱƷȄǢȂژȄƌژȲƷɁǢژƩǚȏưȄǢǵژ

���ژيאژِ¨ƷɼƨƌȵǠƸȵȏɫȏژȲȵǢȽɋɓȲȄƸژɫȽɋɓȲȄƸژȲȵǠƷȽɋȏȵɲژưȏژƨɲɋȏɫƸǚȏژưȏȂɓژhȵȏɲƷȵȽژ¥ǹƌưȽژ
ȽɔژɓȂǠƷȽɋȄƷȄƸژɫژȲȵǠƷȽɋȵƌȄȄƷǱژȲƌȽƍɾǠ٢ژ���٣האژƌɋƷǹǠƸȵًژ-

��ژưȵƍǚɓًژȲȏưɼƷȂȄɔژȄƌژȄƌȲȏǱƷȄɳژȲȵǠƌȂȏژǱƷژưȏȂژƨɲɋȏɫɳژȏǹɲǑɓȄǵƫȄɳ¥ژيגًבژِ¨
ɫɳɍƌǚɲژȽɔژǻƌǚǵȏȲȵǢȽɋɓȲȄƸژƌǱژȲȵƷژǻɓưǢژȽȏژɼȵƌǵȏɫɳȂژȲȏȽɋǠǚȄɓɋǢȂژɫƲƌǵƌژȏȵǠƷȄɋƌƫȄƸȂɓ
ȽɲȽɋƸȂɓژژ

��ژɫȏɼǢǵȂǠژǵȏƫǢǵȂǠًژȽژǻɓưǢژȲȵƷژɫǚȏưȄƍژǱƷژƩǚȏưȄǢǵƌژưǹƌɾƨƌژǵƌȂƷȄȄƍژÝƷǻǵȏȲǹȏɁȄƍژيדژِ¨
ƌژȲȏưًِǵȏȄɋȵƌȽɋȄƸژȲƍȽɲژɼȏژɾɓǹȏɫɳƩǚژǵȏƩǠƷǵژȽɔژɫǚȏưȄȏɓژȏȵǠƷȄɋƌƫȄȏɓژȲȏȂȒƩǵȏɓژ
ƌژɫɲȂƷưɼɓǱɔژȲȵǠƷȽɋȏȵژȲȵƷژȏȽƌưƷȄǠƷژȂƷȽɋȽǵƸǚȏژȂȏƨǠǹǠƍȵɓِ
ژ

��ژȂƌȄƸɫȵȏɫƌƩǠƌژɁǠȵȏǵƍژưȏȽɋƌɋȏƫȄƷژǱƷژȏưȲƌưژɋȵǠƷưƷȄɳژȄƌژȄƍưȏƨƌȂǠژȵƷư¥ژيוًהژِ¨
ȲǹȏƩǚƌژƌژȏɋɫȏȵɲژȄƌژɫǚƌưɼȏɫƌȄǠƷژȏưȲƌưɓژȽɔژɫژưȏȽƌǚȏɫƷǱژɫɳɁǵƷژȽƷưǠƌƩƷǱژȏȽȏƨɲِژ

��ژȏưɫȏưȄƷȄǠƷژɫɲȵǠƷɁƷȄƸژɫǚȏưȄƷژǱƷژưɫƷȵƌȂǠژɫȽɋɓȲȄɳȂǠژƨƷɼȲȵƌǚȏɫɳȂǠژȵƷư¥ژيחًזژِ¨
ưȏژȲȵƷȲƌưȏɫƸǚȏژɾǻƌƨɓًژƫȏژɼɫɲɁɓǱƷژȂǠƷȵɓژƨƷɼȲƷƫȄȏȽɋǠژɓɾǢɫƌɋƷǻȏɫژɫژȄƷȲȵǠƌɼȄǠɫȏȂ
ȲȏƫƌȽǢِ

��ژwȏȵưǚƌɫȄژȲȵǢȽɋƌɫƷژɫژǵȏȂȲǹƷɱɓژƨɲɋȏɫƸǚȏژɫȄɔɋȵȏƨǹȏǵژÅɼƌɫȵƷɋɳژيژِ¨
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HISTORICKÉ OBJEKTY A NÁRODNÉ 
KULTÚRNE PAMIATKY
 Dohovor o právach osôb so zdravotným postihnutím, článok 30: „Účasť na kul-
túrnom živote, rekreácii, záujmových aktivitách a športe“ v bode 1 písm. c) hovorí, 
„aby tieto osoby mali prístup k miestam určeným na kultúrne predstavenia alebo 
služby,... a v najväčšej možnej miere mali prístup k historickým pamiatkam a k výz-
namným miestam národného kultúrneho dedičstva.“
 Skúsenosti uplatňovania Dohovoru a princípov univerzálneho navrhovania uka-
zujú, že premyslené zásahy nevedú k strate pamiatkových hodnôt.
 Mnohé európske štáty majú spracovanú pre oblasť historických objektov špe-
ciálnu legislatívu, odporúčania, návody a disponujú praktickými skúsenosťami z pra-
xe. Dobré výsledky sa vytvárajú z ochotnej spolupráce s pamiatkovými úradmi, orga-
nizáciami ľudí so zdravotným postihnutím, s inštitúciami a profesijnými komorami 
projektantov.

HISTORICKÉ OBJEKTY A NÁRODNÉ KULTÚRNE PAMIATKY
„... ABY OSOBY SO ZDRAVOTNÝM POSTIHNUTÍM MALI V NAJVÄČŠEJ MOŽNEJ MIERE PRÍSTUP 

K HISTORICKÝM PAMIATKAM A K VÝZNAMNÝM MIESTAM NÁRODNÉHO KULTÚRNEHO DEDIČSTVA.” 

FREIBURG, STARÁ RADNICA. RAMPA A VÝŤAH VO DVORE.
FREIBURG, OLD TOWN HALL. RAMP AND LIFT IN THE COURT.
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LEVOČA, SPIŠSKÉ MÚZEUM SNM. RAMPOU SPRÍSTUPNENÝ HLAVNÝ VSTUP.
LEVOČA, SPIŠ MUSEUM SNM. RAMP ACCESS TO THE MAIN ENTRANCE.

ZÁMOK SCHLOSS HOF. VÝŤAH VLOŽENÝ DO KLENBY.
SCHLOSS HOF. LIFT EMBEDDED IN THE VAULT.

ZÁMOK SCHALLABURG. VÝŤAH PREKONÁVA VÝŠKU 30 CM V 2 PODAŽIACH.
SCHALLABURG CASTLE. LIFT OVERCOMES THE HEIGHT OF 30 CM IN 2 FLOORS.

PRAHA, HRAD. ZVISLÁ ZDVÍHACIA PLOŠINA V REPREZENTAČNEJ ČASTI.
PRAGUE, CASTLE. VERTICAL PLATFORM LIFT IN THE REPRESENTATIONAL PART.

ZÁMOK SCHALLABURG. NOVÁ RAMPA VEDĽA SCHODOV.
SCHALLABURG CASTLE. NEW RAMP NEXT TO THE STAIRS.

GRAZ, MÚZEUM SCHLOSSBERG. VÝťAH A RAMPA AKO TRASA V SUTERÉNE.
GRAZ, SCHLOSSBERG MUSEUM. LIFT AND RAMP AS A ROUTE IN THE BASEMENT.

FÜRSTENBERG, K PRAMEŇU DUNAJA. VÝŤAH PREPÁJA MESTSKÉ ÚROVNE.
FÜRSTENBERG, TO THE SOURCE OF THE DANUBE. LIFT CONNECTS CITY LEVELS.

HISTORICAL BUILDINGS AND NATIONAL 
CULTURAL MONUMENTS
 Convention on the Rights of Persons with Disabilities, Article 30: “Participation 
on an equal basis with others in cultural life, recreation, leisure activities and sport” in 
point 1 (c) states to “enjoy access to places for cultural performances or services,... and, 
as far as possible, enjoy access to monuments and sites of national cultural impor-
tance.” 
 The experience of applying the Convention and the principles of universal de-
sign shows that thoughtful interventions do not lead to the loss of heritage values.
 Many European countries have developed specific legislation, recommendations, 
guidelines and practical experience in the field of historic buildings. Good results are 
created by willing cooperation with heritage authorities, organisations of people with 
disabilities, institutions and professional chambers of planners.

PRAHA, STAROMESTSKÁ RADNICA. PRÍSTUPNOSŤ VEŽE VÝŤAHOM A RAMPOU.
PRAGUE, OLD TOWN HALL. TOWER ACCESS BY LIFT AND RAMP. 

MELK, BENEDIKTÍNSKY KLÁŠTOR, UNESCO, NOVÝ PRÍSTUP Z PARKOVISKA.     
MELK, BENEDICTINE ABBEY, UNESCO, NEW ACCESS FROM THE PARKING AREA.  

DOHOVOR O PRÁVACH OSÔB SO ZDRAVOTNÝM POSTIHNUTÍM
CONVENTION ON THE RIGHTS OF PERSONS WITH DISABILITIES



 Klášter sv. Anežky České slúži ako jedna z expozícií Národnej galérie v Prahe. 
Areál je dnes rôznorodo využívaný, okrem galérie so stálou a menlivou expozíciou 
výtvarného umenia, denného relaxu v ateliéroch a záhradách so sochami, poskytuje i 
príležitostný prenájom priestorov. Má tri bezbariérové vstupy – do hlavnej budovy a 
dva do exteriérov zo strany nábrežia. Parter galérie je v prízemí a v záhradách 
kompletne debarierizovaný pomocou vyrovnávacích rámp. Poschodie s trvalou 
expozíciou a suterén s hygienickým zázemím s bezbariérovou toaletou sú prístupné 
výťahom. Expozície sú dostupné ľuďom s rôznym postihnutím. Haptické prezentácie 
sú inštalované vo viacerých miestnostiach. Nové prvky a rampy sú autorsky riešené, 
s vlastným estetickým prínosom a s ohľadom na slohový kontext historickej 
architektúry. Tá sama je exponátom, čo sa aj pri aplikovaní požiadaviek univerzálneho 
navrhovania podarilo.  
 Úpravy v areáli boli dokončené v r.2016 z európskych podporných grantov. 
Stavebné, terénne a sadovnícke práce boli sledované Národním památkovým 
ústavem. 
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VYSOKÉ PRAHY SÚ VYRIEŠENÉ REVERZIBILNÝMI NÁJAZDOVÝMI RAMPAMI.
HIGH THRESHOLDS ARE SOLVED BY REVERSIBLE ACCESS RAMPS.

LÁVKY PONAD PREZENTÁCIU ARCHEOLOGICKÝCH NÁLEZOV.
FOOTBRIDGES OVER THE PRESENTATION OF ARCHAEOLOGICAL FINDS.

KOMPLEXNÉ RIEŠENIE UN: NÁRODNÁ GALÉRIA PRAHA – KLÁŠTOR SV. ANEŽKY ČESKEJ
AREÁL PÔVODNE STREDOVEKÝCH OBJEKTOV A ZÁHRAD JE SÚČASŤOU DEDIČSTVA UNESCO. 

HISTORICKÉ OBJEKTY A NÁRODNÉ KULTÚRNE PAMIATKY

PULT PREDAJNE MÁ ZNÍŽENÚ ČASŤ A UMOŽŇUJE ZASUNUTIE NÔH ČLOVEKA.
THE SHOP COUNTER HAS A LOWERED PART AND ALLOWS TUCKING.

EXTERIÉROVÝ VSTUP DO ZÁHRAD JE SPRÍSTUPNENÝ RAMPOU.
THE EXTERIOR ENTRANCE TO THE GARDENS IS ACCESSIBLE WITH A RAMP.

VO VSTUPNEJ HALE SA NACHÁDZA NOVÁ VLOŽENÁ RAMPA.
THERE IS A NEW EMBEDDED RAMP IN THE ENTRANCE HALL.

HMATOVÝ MODEL S POPISOM V BRAILLOVOM PÍSME.
TACTILE MODEL WITH BRAILLE DESCRIPTION.

INFORMAČNÉ PULTY SÚ V ZNÍŽENEJ VÝŠKE A UMOŽŇUJÚ ZASUNUTIE NÔH.
INFOCOUNTERS ARE AT A REDUCED HEIGHT AND ALLOW LEGS TO TUCK UNDER.

EXPONÁTY MOŽNO VNÍMAŤ AJ HAPTICKY A AJ ZO SEDIACEJ POLOHY.
EXHIBITS CAN ALSO BE PERCEIVED HAPTICALLY AND FROM A SITTING POSITION.

INTERAKTÍVNY ATELIÉR PONÚKA ZÁŽITOK ĽUĎOM RÔZNEHO VEKU.
INTERACTIVE ATELIER OFFERS AN EXPERIENCE FOR PEOPLE OF ALL AGES.

Anežka NOVĚ! Publikácia NG Praha, 2016. Hlavný projektant: Ing. arch. Tomáš 
Šantavý, Projektový ateliér pro architekturu a pozemní stavby, spol. s r. o.



VOĽNOČASOVÉ ZARIADENIA
Voľný čas je kategória, ktorú je pomerne ťažké jednoznačne definovať. Niektorí 
sociológovia ho považujú za určitý podiel času každého jednotlivca, iní ho považujú 
za kvalitu zážitku, ktorý nie je ohraničený presným časom.

Do voľného času môžeme zahrnúť aktivity v oblasti umenia, literatúry, resp. kultúry 
vo všeobecnosti, masmédií, ale rovnako aj športové alebo rekreačné aktivity, hobby 
a pod.

Sociológ Joffre Dumazedier zaoberajúci sa teóriou voľného času ho definoval ako 
„komplex aktivít mimo pracovných, rodinných a spoločenských záväzkov, ktorými 
sa jednotlivec zaoberá zo svojej vôle, aby si buď oddýchol, zabavil sa alebo slobodne 
zdokonaľoval svoju tvorivú kapacitu." [Dumazedier, 1967: 16-17]

Definícia voľného času jednotlivca sa aj v tvorbe tohto teoretika v čase vyvíjala a v 
niektorých verziách v nej môžeme identifikovať aj dobrovoľnú prácu pre komunitu 
po splnení si pracovných, rodinných a spoločenských povinností.

TYPOLÓGIA

V súvislosti s prostredím a objektami pre voľný čas môžeme hovoriť o veľkom 
segmente architektúry začlenenej do širokého rámca občianskych stavieb. Ide o 
architektúru súvisiacu s kultúrou, športom a rekreačnými aktivitami, ale aj inými 
voľnočasovými aktivitami, ako sú napríklad komunitné centrá prispievajúce
k aktívnemu životnému štýlu a v konečnom dôsledku aj k celkovému zvyšovaniu 
kultúrnej úrovne spoločnosti.

Ide o vytvorenie širokého spektra priestorov a objektov, ktoré využívame podľa 
svojich záujmov a podľa miery voľného času. Je nespochybniteľné, že architektúra 
v tomto procese zohráva dôležitú úlohu. Svojím obsahom sprostredkúva možnosti 
na realizáciu voľnočasových činností a na sebarealizáciu v aktivitách podľa 
vlastných potrieb, záujmov, predstáv a hodnôt. V rámci slobodného časového 
priestoru zároveň poskytuje priestor na spoločenské stretnutia s kamarátmi, 
priateľmi.

Univerzálna prístupnosť priestorov a budov určených na trávenie voľného času,
v ktorých sa ľudia zúčastňujú na kultúrnom živote, športe, rekreácii a záujmových 
aktivitách je preto jednou zo základných požiadaviek pri návrhu a realizácii týchto 
objektov.

PRÍPADOVÉ ŠTÚDIE OBJEKTOV_ŠKANDINÁVIA

VOĽNOČASOVÉ ZARIADENIA
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MÚZEUM EDWARDA MUNCHA, OSLO, ESTUDIO HERREROS
BEZBARIÉROVO PRÍSTUPNÉ AUDITÓRIUM V HALE S INDUKČNOU SLUČKOU

MÚZEUM EDWARDA MUNCHA, OSLO, ESTUDIO HERREROS
VODIACE LÍNIE V HALE NAVÁDZAJÚCE K VSTUPU DO  EXPOZÍCIE

MÚZEUM EDWARDA MUNCHA, OSLO, ESTUDIO HERREROS
BEZBARIÉROVO PRÍSTUPNÝ VÝSTAVNÝ PRIESTOR

MÚZEUM EDWARDA MUNCHA, OSLO, ESTUDIO HERREROS
BEZBARIÉROVO PRÍSTUPNÝ VÝSTAVNÝ PRIESTOR S PODJAZDNÝMI VITRÍNAMI

KNIŽNICA OODI, HELSINKI, ALA ARCHITECTS
RELIÉFNE PÔDORYSY S POPISOM A S INFORMÁCIAMI AJ V BRAILLOVOM PÍSME

KNIŽNICA OODI, HELSINKI, ALA ARCHITECTS
ROZPTYLOVÁ PLOCHA PRED VSTUPOM S VODIACIMI LÍNIAMI K VSTUPU

KNIŽNICA OODI, HELSINKI, ALA ARCHITECTS
NÍZKE KNIŽNIČNÉ REGÁLY SÚ PRÍSTUPNÉ PRE VŠETKÝCH

KNIŽNICA OODI, HELSINKI, ALA ARCHITECTS
NAVÁDZANIE VODIACIMI LÍNIAMI K VERTIKÁLNEJ KOMUNIKÁCII

KNIŽNICA OODI, HELSINKI, ALA ARCHITECTS
VSTUPNÁ HALA S PULTOM PRE VÝDAJ A VRÁTENIE KNÍH V RÔZNYCH VÝŠKACH 



Univerzálna prístupnosť priestorov a budov určených na trávenie voľného času,
v ktorých sa ľudia zúčastňujú na kultúrnom živote, športe, rekreácii a záujmových 
aktivitách je preto jednou zo základných požiadaviek pri návrhu a realizácii týchto 
objektov. 

Umožniť účasť na kultúrnom živote, rekreácii, záujmových aktivitách a športe pre 
všetkých je súčasťou ľudských práv, témou sa zaoberá  aj  Dohovor o právach osôb 
so zdravotným postihnutím, kde sa v článku 30 uvádza, že osoby so zdravotným 
postihnutím majú právo: 

— na prístup k miestam určeným na kultúrne predstavenia alebo služby, ako sú 
divadlá, múzeá, kiná, knižnice a služby cestovného ruchu a v najväčšej možnej 
miere by mali mať prístup k historickým pamiatkam a k významným miestam 
národného kultúrneho dedičstva,

— zúčastňovať sa na rovnakom základe s ostatnými na rekreačných, záujmových
a športových aktivitách,

— na možnosť rozvíjať a využívať svoj tvorivý, umelecký a intelektuálny potenciál 
nielen na svoj vlastný prospech, ale aj na obohatenie celej spoločnosti.

Fyzický ale i mentálny priestor, ktorý takáto „architektúra pre všetkých“ vytvára, 
priamo ovplyvňuje prístup k možnostiam trávenia voľného času. Zároveň sa zvyšuje 
aj dopyt po voľnočasových spoločensko-kultúrnych a športových zariadeniach, 
ktoré napĺňajú potreby komunity a poskytujú priestor ľuďom so spoločnými 
záujmami. Architektúra saturujúca potreby trávenia voľného času a komunitného 
života prístupná pre všetkých je dokladom úrovne spoločnosti, ktorá myslí na 
všetkých svojich členov a nikoho fyzickými alebo mentálnymi bariérami 
nevyčleňuje na okraj a neuzatvára.

PRÍPADOVÉ ŠTÚDIE

Predkladané prípadové štúdie prezentujú príklady súčasnej architektúry v Európe, 
kde bol braný ohľad na čo najširšie spektrum návštevníkov. To sa odráža napríklad  
v bezbariérovom prístupe do objektu, vytvorení dostatočných priestorov pre pohyb 
a manévrovanie ľudí na vozíku, vyhovujúcom hygienickom zázemí, vodiacich a  
informačných prvkoch pre ľudí so zrakovým alebo sluchovým postihnutím, ale 
taktiež nemenej dôelžitými elementmi, ktoré nie sú fyzickou súčasťou architektúry 
inštitúcií, akými sú program pre znevýhodnené osoby, vhodná prezentácia 
exponátov, zapájanie  viacerých zmyslov pri vnímaní, poskytnutie asistencie 
návštevníkom v prípade potreby, ale aj príprava vhodných informačných 
materiálov.

PRÍPADOVÉ ŠTÚDIE OBJEKTOV_ŠKANDINÁVIA

VOĽNOČASOVÉ ZARIADENIA
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KNIŽNICA DEICHMANN BJORVIKA, OSLO, ATELIER OSLO + LUNDHAGEM
BEZBARIÉROVO PRÍSTUPNÁ STUPŇOVITÁ ŠTUDOVŇA

KNIŽNICA DEICHMANN BJORVIKA, OSLO, ATELIER OSLO + LUNDHAGEM
INFORMAČNÝ PULT VO VSTUPNEJ HALE - V RÔZNYCH VÝŠKACH S PODJAZDOM

KNIŽNICA DEICHMANN BJORVIKA, OSLO, ATELIER OSLO + LUNDHAGEM
VÝSTRAŽNÉ PÁSY, INFOPANEL, ZMENA POVRCHU - RÝCHLY A POMALŠÍ POHYB

KNIŽNICA DEICHMANN BJORVIKA, OSLO, ATELIER OSLO + LUNDHAGEM
PRIESTOR PRÍSTUPNÝ A PRISPÔSOBENÝ VŠETKÝM UŽÍVATEĽOM

NOVÉ NÁRODNÉ MÚZEUM, OSLO, KLEIHUES + SCHUWERK GESELLSCHAFT
BEZBARIÉROVO PRÍSTUPNÝ VSTUP PRE NÁVŠTEVNÍKOV S VODIACIMI LÍNIAMI

NOVÉ NÁRODNÉ MÚZEUM, OSLO, KLEIHUES + SCHUWERK GESELLSCHAFT
ROZPTYLOVÁ PLOCHA PRED VSTUPOM S VODIACIMI LÍNIAMI K VSTUPU

NOVÉ NÁRODNÉ MÚZEUM, OSLO, KLEIHUES + SCHUWERK GESELLSCHAFT
VAROVNÝ PÁS PRED NÁSTUPOM NA SCHODISKO, DVE VÝŠKY SCHOD. MADLA

NOVÉ NÁRODNÉ MÚZEUM, OSLO, KLEIHUES + SCHUWERK GESELLSCHAFT
VÝSTAVNÝ PRIESTOR - PODJAZDNÉ VITRÍNY, ODDYCH, MULTISENZORICKÉ PRVKY

NOVÉ NÁRODNÉ MÚZEUM, OSLO, KLEIHUES + SCHUWERK GESELLSCHAFT
INFOPULT S PREDAJOM VSTUPENIEK V RôZNYCH VÝŠKACH S IND. SLUČKOU


